

经历抗疫 立志学医

# 医学类院校报考火热

经过1个多月的各批次录取及志愿征集，云南省2020年普通高校招生录取工作已经接近尾声。从提前批次、国家专项、一本甚至到二本及预科批次，医学类专业无疑是今年最为热门的专业之一，除了选择医学专业人多，高分考生也非常青睐医学类院校，甚至出现理工类600分以上考生在二本批次选择了医学院校。

“今年，医学类院校和专业在全国范围内受热烈追捧。”昆明医科大学一位负责招生的老师表示，一场疫情让全国人民对于医护人员的了解更加深刻。“不少家长和学生都觉得，学医不仅能在就业中有保障，而且能为社会贡献自己的力量，确实是大学专业选择很好的方向。”

## 热门院校

### 提前本科批次

学校名称	录取最高分	原始志愿录取最低分
复旦大学医学院(理工)	678	662
北京大学医学部(理工)	691	671

### 一本批次

学校名称	录取最高分	原始志愿录取最低分
上海交大医学院(理工)	708	701
复旦大学医学院(理工)	702	693
海军军医大学(理工)	669	646
中国药科大学(文史) (理工)	618 662	609 615
天津医科大学(理工)	667	611
成都中医药大学(理工)	627	590
南京中医药大学(理工)	635	599
昆明医科大学(理工)	667	556
大理大学(医学类)(理工)	612	567
云南中医药大学(文史) (理工)	619 615	564 549
昆明理工大学(医学类) (理工)	607	583

### 二本及预科批次

学校名称	录取最高分	原始志愿录取最低分
重庆医科大学(理工)	635	547
川北医学院(理工)	586	539
贵州医科大学(理工)	617	568
湖北中医药大学(理工)	582	549
湖北医药学院(理工)	573	536

## 不少非“双一流”医学类院校 录取成绩高出“双一流”

和往年一样，医学类热门的北京大学医学部、复旦大学医学院、上海交通大学医学院、浙江大学医学院等院校均录到一批云南高分考生。

而不少非“双一流”医学类院校的录取成绩，高出“双一流”不少。拥有“双一流”建设学科的北京中医药大学、中国药科大学、广州中医药大学、成都中医药大学、天津医科大学、南京中医药大学、海军军医大学等院校的录取分数也居高不下。

值得一提的是，昆明医科大学在一本批次理工类最高录取分达667分。云南中医药大学、大理大学(医学类)同样在600分以上录取了不少学生，最低录取分均超过一本线数十分。“医学类就业热门专业和各高校的优势专业，都是学生和家长的首选。”昆明医科大学的相关负责老师介绍，今年学校录取的最高分就是进入昆医口腔医学专业，此外学校的临床医学专业也一直是热门。

## 多所二本及预科批次院校 原始志愿录取分超一本

在二本及预科批次，医学类专业的热度依然不减。重庆医科大学在理工类最高录取达到635分，原始志愿最低录取547分；贵州医科大学同样在理工类最高录取达617分，原始志愿最低录取568分，还有包括湖北医药学院、川北医学院等多所院校的原始志愿最低录取分都在一本线上。在二本批次也有招生计划的云南中医药大学等省内院校，录取线同

样居高不下。

“朋友的孩子实际已经超过一本线十几分，但一直执着于口腔医学专业，在一本批次的学校很难被录取，权衡之后选择了另一所二本批次医学院校的口腔医学专业。”一位家长表示，这样的情况在想要选择更好专业的学生当中并不少见，这也在一定程度上冲高了二本批次医学类院校录取分数。

## 护理学专业“遇冷” 录取分低于其他医学类专业

但相比各类医学院校和专业的火热，各医学类院校的护理类专业很难引起家长和学生们的兴趣。

以传统985名校四川大学、兰州大学为例，两校护理学专业理工类的录取成绩最低仅为571分，远远低于两校其他专业录取线；而陆军军医大学护理学最低录取成绩575分，也比该校其他医学类专业录取成绩低了近30分。

“我们多方了解了情况，都说护理学专业比较辛苦，而且我们家孩子是男生，护理学总感觉不太合适。”周先生家的孩子今年参加高考，在志愿

填报时仔细研究后，放弃了护理学专业的选择。

“护理学专业在各医学类院校录取分数确实不高，但家长和孩子确实应该仔细衡量是否适合孩子，是否能完成学业？”从事高考志愿填报多年的刘老师表示，实际上护理类专业也有不错的就业前景，保健医师、家庭护士将来都会有不错的收入，但护理学相对其他医学类专业还是有一些区别，而云南省也有高分考生报读护理类专业，学习一段时间退学的案例，所以家长和孩子现在都更加谨慎评估该专业。

## 选择医学类专业 要做好吃苦和投入准备

“很多学生和家长看到了医学类相关专业的就业优势，但学医的辛苦程度大家也不可忽略。”昆明一所三甲医院的谢医生介绍，像北京大学医学部、复旦大学医学院、上海交通大学医学院等优秀医学专业院校，录取的学生基本都是“5+3”本硕连读的学制，而南方医

科大学在云南招生的临床医学专业甚至是本硕博连读，需要学生投入的时间和精力可想而知。

而北京中医药大学、浙江大学医学院等院校也都有领军人才培养计划、华佗班等，都是需要很长时间的学习和实践才能进入一线岗位，花费的时间是一般院校毕业生的两倍以上，就算是一般院校的医学类本科专业，学制也基本是5年起。“专业学习、临床实习，丝毫不能马虎，所以家长和孩子在选择医学类专业，一定要做好吃苦和投入的准备。”

## 医学类热门专业盘点

### 临床医学

临床医学类一般是学生学医的首选。但是，这类专业并不是大家所想的那么简单，学习临床医学类专业的同学在学习过程中不可以松懈，不然专业知识基础打不牢，以后出来工作受影响不是你自己，而是来找你看病的病人。

### 口腔医学

生活水平的提高虽然带给了人们生活上质的改变，但是问题也有很多。最明显的一点就是口腔疾病越来越多，而且口腔疾病也呈现低龄化特征。所以现在学口腔医学类的人越来越多。

### 医学影像

对于学这类专业的学生来说，需要他们有较高的理论基础知识，帮助他们能够更加明白清楚地了解各种影像医学，为以后的工作服务。这类专业的就业前景好，毕业以后的出路多。

## 18名云南籍学生赴咸宁学医

湖北咸宁的湖北科技学院今年迎来了25名云南籍新生。幸运的是，他们全部是以第一志愿被该校录取，其中不少学生录取分数低于往年。为了报答云南人民支援咸宁抗疫，该校招生时为云南省的学生开了一次“绿灯”。

根据往年报考情况，湖北科技学院今年计划在云南省招录25人，其中医学专业6人，其他专业19人。8月30日，据云南省考生志愿填报信息统计，该校招生就业处发现，25个符合录取投档线的学生中，有18个考生第一志愿填报医学专业。如果按原计划招生，将有12名学生调换到医学以外的专业，或者退档。

今年抗疫期间，云南省对口支援咸宁，大批援助咸宁的云南医护人员舍生忘死奋战在一线，两地结下了深厚情谊。该校领导商量认为：咸宁云南一家亲，云南学子想到咸宁学医，湖科有义务满足他们的第一志愿，以帮助云南省培养更多的优秀医务人才。

湖北科技学院和云南省招生考试院协商，最终达成一致，决定进行生源地内调：保持招录计划总人数不变，内部调整各专业招录人数。8月30日投档当天，上午10时许，该校对招录计划进行修改提交；11时许，云南省考试院审核通过，让云南25名超过学校投档线的考生，均以第一专业志愿录取，其中医学专业18人，其他专业7人。

本报记者 罗南

